

## ВЛИЯНИЕ ТУРИЗМА НА ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ РОССИИ В НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ

Лысенко И.С. (АНО ВО «Международный банковский институт им. Анатолия Собчака»)  
Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Шарафанова Е.Е.  
(АНО ВО «Международный банковский институт им. Анатолия Собчака»)

**Введение.** Рост внутреннего туризма в последние годы стал трендом спроса и предложения в Российской Федерации. Несмотря на большой интерес ученых и практиков, высокую социальную значимость развития различных видов туризма на сельских территориях, на данный момент большинство публикаций на эту тему носят описательный характер, отсутствует точное понимание реального влияния туризма на сельских территориях на формирование и развитие человеческого потенциала, сохранности и роста численности сельского населения. Целью настоящей статьи является выявление влияния туризма на сельских территориях Российской Федерации в соответствии с опубликованными представлениями ученых и специалистов.

**Методы и материалы.** В качестве метода исследования был выбран сравнительный анализ статей отечественных исследователей проблем сельского туризма, опубликованных в научной электронной библиотеке e-library. Всего было проанализировано 27 публикаций за 2023 г. из 712 доступных, что составило 3,8% от общего количества публикаций, находящихся в открытом доступе, по данной теме. Для обработки статей был использован способ группировки по следующим классификационным признакам: наличие в статье материалов и выводов о качественном и количественном влиянии туризма на человеческий потенциал сельских территорий; постановка проблемы оттока населения с сельских территорий и оценка возможностей туризма сдерживать эти негативные процессы; необходимость и целесообразность государственной поддержки для формирования кадрового потенциала сельского туризма и на этой основе – развития человеческого потенциала сельских территорий.

**Результаты.** Следует отметить, что практически все проанализированные статьи имели описательный характер и раскрывали региональные проблемы и успехи развития сельского туризма: [Бучков 2023] представил потенциал развития сельского туризма в Спасском районе Рязанской области, [Пахомчик 2023] в Тюменской области, [Платонов и Кочарский 2023] в Сочинской области, [Зеленцова, Храмова 2023] Томской области. Многие авторы, основываясь на опыте конкретных предпринимателей, конкретных муниципальных образований, предлагают конкретные формы и проекты развития туризма на сельских территориях. Однако в ходе библиографического поиска не удалось найти публикаций, в которых бы было доказано положительное влияние туризма на сельских территориях на социально-экономическое развитие муниципальных образований и субъектов Российской Федерации.

**Дискуссия.** В публикациях редко можно найти реальную оценку влияние туризма на сельских территориях на их развитие, в частности на восстановление количественных и качественных параметров человеческого потенциала населения сельской местности, что является более чем актуальной задачей. Развитие аграрного туризма началось с начала 2022, с момента выхода Федерального Закона «О внесении изменений в Федеральные законы «Об основах туристической деятельности в Российской Федерации и статью 7 Федерального Закона «О развитии сельского хозяйства» № 318, и создания нового термина «агротуризм». После этого появились многочисленные программы поддержки сельского туризма, в том числе и материальная, включающая в себя не только увеличение объёма финансового обеспечения (который по прогнозам до 2024 года должен составить 724 млрд рублей), но и льготные кредиты и гранты, направленные на развитие аграрного туризма. Но так как все эти события произошли относительно недавно, а для оценки устойчивости предпринимательства в данной сфере и, соответственно, оценки влияния предпринимательской активности на

человеческий потенциал сельских территорий, должно пройти не менее пяти лет, делать выводы пока сложно из-за неимения достаточного опыта. В этом и заключается проблема оценки потенциала влияния туризма на социально-экономическое развитие сельских территорий субъектов РФ, в частности на возможность его влияния на рост количества и улучшение качества населения сельских территорий. Необходим долгий мониторинг туристских потоков и нахождения их точек роста.

**Заключение.** Выше представлен первый этап исследования, который базируется на анализе содержания части публикаций по исследуемому вопросу, и позволяет разработать план второго этапа, предполагающего сплошной контент-анализ статей по проблематике влияния туризма на сельских территориях на развитие человеческого потенциала регионов РФ. Полученные результаты, тем не менее, позволили очертить общие проблемы в исследованиях по данной теме. Однако, как следует из результатов приведенного выше обзора, реальный вклад туризма на сельских территориях в их социально экономическое развитие, в формирование и развитие человеческого потенциала сельских поселений пока не имеет количественных оценок и оценивается преимущественно на качественном уровне и на материалах лучших практик.

#### **Список использованных источников:**

1. Бучков С.Ю. Потенциал развития сельского туризма на территории Спасского района Рязанской области. – В сб.: Рязанская земля: история, культура, общество: Материалы Восьмой межрегиональной научно-практической конференции: в 2-х частях. Рязань, 2023, с. 165, 166, 168. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=54>. – Дата обращения 25.01.2024.
2. Зеленцова А.В., Храмова А.И. Развитие сельского туризма в Томской области на примере экопарка «мери милк» – В сб.: Возможности развития краеведения и туризма сибирского региона и сопредельных территорий Сборник материалов XX Международной научно-практической конференции, посвящённой 145-летию Томского государственного университета и 75-летию Томского отделения Русского географического общества. Томск, 2023 с. 162,163 <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=54766176> – Дата обращения 25.01.2024.
3. Пахомчик С.А. «Брендинг туризма Тюменской области» – В сб.: Бренд-менеджмент пространств, сборник статей IV Всероссийской научно-практической конференции. Тюмень, 2023 с. 164, 165, 167, 168. <https://elibrary.ru/item.asp?id=54618704> – Дата обращения 25.01.2024.
4. Платонов А.П. и Кочарский Л.С. Сельские курорты Сочи как модель устойчивого социально-экономического развития курортной местности в контексте глобальных кризисов: практика и инновации – В сб.: Олимпийское наследие и крупномасштабные мероприятия: влияние на экономику, экологию и социокультурную сферу принимающих дестинаций материалы XIV Международной научно-практической конференции. Сочинский государственный университет. Сочи, 2023 с. 1 <https://elibrary.ru/item.asp?id=54352001> – Дата обращения 25.01.2024.